



Redacción y Administración: MADRID, DE ESPAÑA, EN LAS PROVINCIAS, PRIMERA, EN LA PENINSULA IBERICA, 2-4; POR CORRESPONDIA, SO; MEXICO, SO; BUENOS AIRES, SO. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIODICO: Calle de... principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicac...

NUUESTROS GRABADOS.

IGLESIA DE SAN PEDRO, EN CAEN.

Caen ó *Cadomum* es una ciudad de Francia, situada en la confluencia del Orne y del Ornes, á 377 kilómetros, O. de París: su población asciende á 41.554 habitantes.

La época exacta de la fundación de Caen, no se conoce con exactitud; las ruinas de edificios y monumentos romanos que se conservan en aquellos alrededores, prueban la existencia de una plaza fuerte antigua. Se sabe que en los siglos III y IV, fué destruida la ciudad por los sajones, refundada poco tiempo después, y en 912 era una importante población.

Caen se desarrolló de una manera notable bajo la dominación de los duques de Normandía y principalmente durante el gobierno de Guillermo el Conquistador. En 1436, cayó la ciudad en poder de los ingleses, y reconquistada por los franceses, volvió luego á poder de Inglaterra, en 1417. En 1450, fué tomada de nuevo por Dunois, rindiéndosele la guarnición de 4.000 soldados que la defendían.

De Caen salió Carlota Corday para ejecutar el asesinato de Marat.

Entre los monumentos notables que encuentra, merece citarse la iglesia de San Pedro, fundada, según se dice, en el siglo VII por San Regoberto, obispo.

El edificio actual, ofrece un conjunto de estilos diversos: el coro y la parte de la nave, pertenece al siglo XIII; la torre fué construida en 1306; la portada data del siglo XVI; la absida y bóvedas del coro, pertenecen á 1631; la absida es un modelo de elegancia en construcción.

Esta iglesia fué transformada por los revolucionarios, en templo de la Razon.

LOS GRANDES REFORMADORES MODERNOS.

JUAN HOWARD.

Espíritus demasiado impresionables, perennes que sienten con exceso las amarguras y desengaños del tiempo presente, anhelan que en la época moderna ha descendido el nivel moral é intelectual de la humanidad que van desapareciendo los grandes génius y grandes caracteres, gloria de las pasadas edades, y que si progresamos en la dirección del bienestar material y los conocimientos positivos, retrocedemos en la dirección de la pureza de conciencia y la santidad del alma. (¿Qué valen esas lamentaciones ante una severa crítica? ¿Qué quedará de ellas aquí en la historia? Sin pretensión de anticiparnos al fallo de las generaciones venideras, las cuales, mirándonos sin pasión podrán juzgarnos con equidad, diremos que no es lícito desconocer las sublimes virtudes, los génius bienhechores que figuran en los tiempos modernos, ora sacrificándose oscuramente por la más pura idea del deber, ora descendiendo á los entanos de la miseria, el vicio y el crimen para iluminarlos por la moralidad y reformarlos por la justicia. Tal vez si se abarcase todo lo que se ha hecho en auxilio del pobre con los establecimientos de beneficencia, en auxilio del obrero con los establecimientos de crédito y ahorro, en auxilio del delincuente con los establecimientos penitenciarios, tal vez si se contaran todos los horrores, desgracias é injusticias que nos legaron los antiguos tiempos y que han encontrado ya reparación, remedio ó alivio, se veía que esta época de grandes reformas y grandes reformadores brilla no ménos por las obras de la conciencia que por las obras del entendimiento.

Verdaderamente la perfección moral que á veces se descubre en medio de las caídas y desmayos de la humana naturaleza es el más rico tesoro de la historia, la cosa más bella y admirable del mundo. Cuando examinamos los hechos gloriosos y los honores ilustres, maravillamos la gran parte de males y errores que hay en todos ellos. Dejamos á un lado las glorias de la ambición y de la fuerza que iluminan, como los incendios, á costa de ruinas y desastres. Véase cómo los profundos pensadores y los grandes artistas parece que por una fa-

tal compensación pagan la sublimidad del génio con la extravagancia del carácter y el desatreglo de las pasiones. Esos hombres reproducen en sus obras exteriores todos los elementos así buenos como malos de la dramática lucha que en su interior se libra. Por el contrario: el carácter propio de la moralidad es que guardando interiormente la lucha y los dolores, solo revelan al exterior con bella armonía los elementos más puros y perfectos de la naturaleza.

Esperamos que el lector encontrará demostradas estas ideas en los siguientes apuntes biográficos de Juan Howard, hermosa y simpática figura, gran bienhechor de la humanidad, con que se honran los tiempos modernos.

I.

Nació Howard en 1672, y murió en Clapton, cerca de Londres, en 1790. Perteneció, pues, cronológicamente al siglo pasado, pero como iniciador de la gran reforma penitenciaria que hoy se extiende y propaga por todo el mundo, está comprendido en este período histórico que llamamos *nuestro siglo ó la época contemporánea*.

Los que conozcan la magnitud de la obra emprendida por Howard, la energía de sus esfuerzos y la fecundidad de su iniciación se admirarán de verle durante la primera y más larga parte de su vida, hasta el año de 1773, encerrado en un papel oscuro, humilde y sin importancia á los ojos de

el mundo. La explicación de esto es que la idea reformista de Howard no brotó de una inteligencia privilegiada ni de un espíritu ambicioso, sino que fué fruto de un corazón purificado por continua práctica de la virtud y de una piedad fortalecida por sufrimientos y desengaños.

Era su padre rico mercader de tapices, y procuró darle buena educación, si bien lo destinaba al comercio. Estudió, pues, si no con grande aprovechamiento, á lo ménos con bastante aplicación para quedar muy aficionado á la lectura y al saber. Nótese que compartió sus estudios entre los conocimientos teológicos y evangélicos y las ciencias físico-naturales, particularmente las que comprenden la medicina. Entró luego en una casa de comercio, y allí acabaron de formarse algunos rasgos de su carácter que debemos tomar en consideración, á saber, la exactitud, la puntualidad, el espíritu práctico, ordenado y metódico. Cuando estas cualidades, que el pueblo inglés posee en grado eminente, reciben la inspiración de los grandes sentimientos y de los grandes motivos morales, puede afirmarse que contribuirán al progreso y al bien de la humanidad, más seguramente que el idealismo filosófico y el atrevimiento revolucionario. Howard, así como aprendió las ciencias fisiológicas mirando al Evangelio, aprendió los procedimientos mercantiles mirando á las obras de caridad.

Apenas murió su padre, dejándole heredero de

crecida fortuna, abandonó el comercio, cuyo carácter utilitario y fabril actividad no se avenían á su corazón generoso y espíritu meditativo, ni tampoco á su temperamento endóble y enfermizo. Dedicóse, pues, á la vida saludable y pacífica del campo, amenizada por repetidos viajes al extranjero.

Uno de los primeros rasgos que nos revelan al hombre de corazón agradecido, humilde y piadoso, es su casamiento. Había estado enfermo de mucha gravedad en casa de una viuda llamada Sara Loidre, que le asistió cariñosamente, y le devolvió la salud perdida. Tenía Howard á la sazón veinticinco años, y era la viuda de edad casi doble; no vaciló aquel, sin embargo, en manifestar su gratitud, tomando á Sara por esposa. Tres años estuvo casado: desde 1752 á 55. Después de la muerte de su mujer, ocurrió en la vida de Howard un dramático episodio que es el primer antecedente de su vocación y de sus obras posteriores.

II.

Lisboa acababa de ser destruida por el espantoso terremoto; 20.000 personas habían perecido entre los escombros. Howard quiso visitar el teatro de la catástrofe, y se embarcó para Portugal. Había por-entonces entre Francia y la Gran Bretaña una guerra feroz en espaldas y actos crueles, ya que no en notables hechos de armas. El buque en que iba nuestro viajero, fué apresado por un buque francés, y todos los que se encontraban á bordo, conducidos á Brest, y encerrados en una prisión sucia, infecta, horrible. Tenían para dormir un poco de paja arrojada sobre el fango del suelo; estuvieron algunos días sin comer hasta que les arrojaron una pieza de carne para que la despedazaran con uñas y dientes como fieras.

Howard permaneció preso y tratado de ese modo durante dos meses. Posiciónle al cabo en libertad, y le permitieron volver á Inglaterra bajo condición de cange por alguno de los prisioneros que tenían los ingleses, y ampuñando su palabra de honor de volver á la cárcel, si no lograba ser cangado.

De regreso, en su patria no trató solo para sí, en cumplimiento de lo prometido, sino que abogó también para lograr la libertad de todos los que quedaban prisioneros en Francia, y á favor de los marinos enfermos ó heridos. Y, en efecto, tuvo la satisfacción de ver inmediatamente en libertad á los que habían sido sus camaradas de infortunio.

Era natural que, tras las emociones y amarguras del cautiverio, encontrase más encanto que nunca en sus antiguos costumbres, pacíficas y campestres. Entregóse, pues, á las labores del campo y á observaciones científicas muy especializadas, por mérito de las cuales fué nombrado individuo de la *Asociación Real*. Al propio tiempo hacía limosnas á los pobres y beneficios á toda persona necesitada.

En 1758, segundas nupcias embellecieron aquella existencia tan serena y sosegada. Era Enriqueta Leeds, con quien casó Howard, modelo de humilde sencillez y casta ternura. Al casarse vendió todas las joyas que de doncella había usado, y puso el dinero de la venta en una *alcancía para los pobres*, indiferente y distraída, cuando su marido la llevó á las fiestas y bailes de Londres, guardaba toda su atención para los ejercicios piadosos ó las obras de caridad. Una de las más notables que por su inspiración hizo Howard, fué edificar en sus posesiones muchas casitas rodeadas de pequeño huerto, cómodamente dispuestas y amuebladas, las cuales alquilaba á los labriegos por precio muy módico. Procuraba también trabajo á los desocupados, asistencia á los enfermos, enseñanza á los niños. Visitaba las casas de sus inquilinos, enseñándolos hábilmente la limpieza, la actividad y la honradez. Tanto hicieron los dos esposos, que el pueblo de Cardington, donde moraban, llegó á distinguirse entre todos los de Inglaterra. En fin, si bien la naturaleza de Howard era esencialmente buena, parece indudable que su consorcio con Enriqueta le determinó á practicar todas las virtudes de una vida evangélica.

Era preciso, sin embargo, que aquel risueño cuadro de felicidad oscura, que Howard percibió la compañera amada de su corazón para que, solo y probado por la desgracia, consagrarse por todo su amor á los que sufren y cifrase toda su gloria en el bien de la humanidad.

Enriqueta murió en 1768, y sobre su sepultura grabaron estas palabras del *Pro-*



Iglesia de San Pedro, en Caen.

verbos; abrió su boca á la tabiduría y la ley de eternidad está en su lengua.

III.

Triste y uniforme, aunque resignado, necesitó Howard distraerse en viajes por Holanda, Francia, Suiza é Italia. Conseguidamente están sus pensamientos é impresiones durante aquel tiempo en un Diario de su puño y letra. Por ese Diario vemos que la religión fué refugio de su alma después de la muerte de Enriqueeta. Las contemplaciones y ejercicios piadosos que siempre habían ocupado mucho su ánimo, llegaron á embargarle completamente, y cada día la confianza que sale de su pluma es una oración, ya implorando, ya agradeciendo la misericordia divina.

Se pueden entrever del Diario datos psicológicos muy interesantes. Según en Italia se acordaba del gran número de días festivos en que se autorizaba la holganza, se protesta religiosamente que el verdadero día del Señor, el domingo, malgastábase en diversiones y obras nada edificantes. En cierta ocasión describe ir á Nápoles; más desahogado singular escrípulo, tan singular y característico que queremos darlo á conocer por sus propias palabras.

«Tercer 30 de Noviembre de 1799.—Mi regreso sin haber visto la Italia meridional fué después de mucha meditación, porque temía hacer mal uso de mi inteligencia, que hubiera aplicado meramente á satisfacer mi curiosidad, perdiendo así muchos domingos, y dando de mano á muchas obras caritativas. Este hubiera sido contrario á los principios de mi vida, y cuando en mi lecho de muerte miré hacia atrás, habría atormentado como cosa inconveniente á un discípulo de Cristo cuya imagen se debe glorificar en mi alma.»

Más tarde fué, sin embargo, á Nápoles por recomendación de los médicos, y hallándose en aquella ciudad voluptuosísima, consiguó en su Diario un acto de misticismo, que demuestra la ecuanimidad, y, por decirlo así, la tenacidad de su fe. A imitación de lo que hacían los protestantes británicos en los siglos XVI y XVII, escribió y firmó una especie de pacto ó alianza con Dios, por el cual se consagraba en cuerpo y alma á la obediencia de la ley divina. Si alguien ve con sonrisa de menosprecio esas manifestaciones místicas, considere cuáles fueron sus resultados; considere que Howard recordó muchas veces aquel pacto para estimularse al cumplimiento de los mayores sacrificios, y que por última vez lo cita en su mismo Diario el 27 de Setiembre de 1799, en vísperas de sucumbir á la fiebre carcelaria, como el héroe en el campo del honor, ó como el mártir en la arena del circo.

Javier Salvata.

(Continuara.)

LOS POZOS DE GAS EN PENNSILVANIA.

Los principales pozos de gas de Pensilvania están situados en el condado de Butler, á los 40°30' latitud y 80° longitud. En los condados inmediatos también los hay, pero de menor importancia. Se sabe, desde hace muchos años, que practicando excavaciones en estos terrenos hasta ciertas profundidades, se obtienen grandes desprendimientos de gas, pero la utilidad positiva de este fenómeno no fué llamado seriamente la atención hasta hace poco tiempo.

Los pozos de gas más abundantes son los conocidos bajo los nombres de pozos de Burns y de Delamater. Hallante á media milla uno de otro, á siete de Butler (Nord-Este), y á quince del de Hardy (Larden's Mills, en el mismo condado), cuyo gas es conducido á Pittsburg á las fábricas de Spang, Chalfant y Compañía, y de Graff, Bennett y Compañía. Su profundidad es de 1.600 pies próximamente, pues han sido atorados hasta la cuarta capa de arena, tan conocida de nombre por lo mismo, por todos los que se han ocupado de la producción y explotación del petróleo.

El pozo de Burns no ha producido nunca aceite, que nosotros sepamos; pero el de Delamater, aforado desde un principio hasta la tercera capa de arena, era un pozo de petróleo de 1.600 litros. Abierto después hasta la cuarta capa, produjo gas cuya presión era tal, que sondas de acero de 300 kilogramos de peso pudieron ser extraídas del pozo sin más que el esfuerzo del brazo de un obrero. Cada uno de estos pozos tiene 5 1/2 pulgadas de diámetro.

El pozo de Delamater es el más notable, y su producto doble del de Burns, proporcionando luz y combustible á todos los puntos inmediatos á la población de Saint Joe inclusive. Está situado en un valle rodeado de altas montañas, que reflejan y concentran la luz producida por el gas. Diversos conductos parten de este pozo, y uno de ellos conduce el gas directamente al cilindro de una fuerte máquina motriz, que solo por la presión adquiere una velocidad prodigiosa, y si se enciende el gas que sale por el tubo se obtiene una llama inmensa. Otro tubo inmediato al cobertizo de la máquina alimenta otra llama capaz de reducir tanto mineral de hierro, como la mitad de los altos hornos de Pittsburg en un día. A unos veinte metros de distancia está la cámara principal del pozo; de un tubo de tres pulgadas brota una columna de fuego de 40 pies de alto, y cuyo ruido hace estremecer las columnas. En un radio de 50 pies la tierra aparece quemada, pero más allá la vegetación es tan abundante y vigorosa como en los trópicos, y parece gozar de una eterna primavera.

En una noche serena puede oírse el ruido á quince millas de distancia, y á cuatro millas se asemeja al de un tren que pasara por un puente lejano. A medida que se avanza aumenta, y llega á parecer el ruido que hacen un millar de locomotoras que dejan escapar el vapor.

A cinco millas parece un prolongado estampido de estorn, apenas deja oír la voz humana, y la llama sube á una altura de sesenta pies, como el campanario de una iglesia que ardiese. En invierno las columnas inmediatas están cubiertas de nieve, pero á dos acras en torno de los pozos se ve la yerba verde en plena vegetación, excepto en aquellos parajes

en que la tierra presenta el aspecto de la lava apagada. En otros sitios se ve á los retanos calentarse y hacer la yerba que parece brotar de una estufa ahogada.

M. Wollitt ha estudiado la composición y presión del gas. Este se halla compuesto casi en su totalidad de hidro-carburo, mezclado con una pequeña cantidad de óxido de carbono y de ácido carbónico. Su fuerza luminosa es de 17 bujías y media, mientras la del gas de carbon es de 16 escamas. Su fuerza calorífica en igualdad de peso es un 25 por 100 más fuerte que la del buen carbon betuminoso.

En los pozos, y en un tubo de 5 1/2 pulgadas, la presión es de 100 libras por pulgada cuadrada. En un tubo de 2 pulgadas como el que conduce el gas á Freeport, población situada á 16 millas del pozo, la presión queda reducida de 900 á 125 libras. De lo que se puede deducir, que empleando un tubo de 5 1/2 pulgadas, y una presión original de 100 libras, la pérdida ocasionada por el roce en el trayecto desde el pozo á Pittsburg (35 millas) no excederá de la mitad, y la presión será todavía de 50 libras por pulgada cuadrada en Pittsburg.

La velocidad ascendente del gas es en números redondos de 1.700 pies por segundo, y si se multiplica la cifra por la superficie del tubo 17 pulgadas cuadradas, se obtiene un total de 289 pies cúbicos por segundo, ó 17.240 pies cúbicos por minutos, y en cifras redondas un millón de pies cúbicos por hora.

La cantidad de gas extraída diariamente es, por lo tanto, de unas 1.400 toneladas. Si se tiene en consideración que empleado en los altos hornos, el gas proporciona una combustión mucho más completa que la del carbon betuminoso, y que el calor efectivo producido es 25 por 100 mayor, suponiendo la combustión completa en ambos casos, se puede tener la seguridad de que las cifras arriba citadas son ciertamente inferiores á la realidad.

Está calculado el rendimiento del pozo en combustible en 3 millones de kilogramos por día.

El pozo de Burns está en explotación desde hace más de un año y había producido hasta Marzo último el equivalente de más de 300 millones de kilogramos de carbon betuminoso.

Todo lo que podemos decir acerca de la duración de los pozos de gas, es que en la región del aceite superior ha habido pozos que han suministrado gas por espacio de dos años sin disminución sensible. En Fairview un pozo ha alimentado de combustible más de cien máquinas durante cinco años, y su producción es hoy la misma que el primer día.

El arte de sacar partido de esta inmensa cantidad de combustible está todavía en su infancia. El gas procedente de los dos pozos más conocidos solo se aplica á los usos ya citados. En Pittsburg dos fábricas de fundición de hierro toman el gas del pozo de Harvey, situado á 15 millas de la ciudad. Es la aplicación hecha en mayor escala hasta ahora.

El último pozo abierto en la segunda roca, mide una profundidad de 1.200 pies, y su diámetro es de 5 1/2 pulgadas. El tubo que conduce el gas á Pittsburg mide 8 pulgadas, pero es muy corto, y la unión de sus piezas tan imperfecta, que ocasiona grandes fugas. A la llegada, la presión ha disminuido mucho. En estas fábricas se emplea el gas para fundir el mineral de hierro, por creerse que perjudica menos al horno que el carbon, y que ofrece sobre el último una economía de cuatro hornos por hornada.

Se ha formado una compañía para abrir pozos en Pittsburg, en la parte septentrional del Monagahela, y en breves comenzará sus trabajos. Otra compañía explotará la parte Sud, y otra, con un capital de 2.500.000 francos, se propone llevar á Pittsburg el gas de los pozos de Delamater y Burns distan tes 35 millas.

L. S.

LÁMINAS.

Un maestro de escuela, en Nueva York, ha fallecido, dejando á su esposa una fortuna de 2.000 millones de reales.

Problema: ¿Cuántos maestros de escuela sería preciso reunir en España para formar un capital de cinco duros?

El maestro de Nueva-York era de Irlanda, y en España los usamos de hilo, gracias á la protección de los municipios.

«Señor, haz que llueva pronto.»

—decía la gente á gritos.

Llovió anteayer, y la gente

dió una tunda á San Isidro,

y á no intervenir la guardia,

lleva el Santo cuatro tiros.

Unos defienden el grano,

y los otros los botijos.

Varios señores, salvajes de oficio, han guisado y comido á dos padres misioneros franceses, en el interior del Africa.

Para ponderar lo sucialto del plato, decís un príncipe muy salvaje.

—Tenían el mismo sabor que si estuviesen traducidos el Pina Dominguez.

Un literato, arreglado á la escasa española, exclamó leyendo la noticia.

—«Esto en el interior de Africa! ¿Qué hableran hecho en la rotonda?»

Oigan ustedes, su secretario:

«Parece que se han girado á Córdoba 5.000 pesetas para auxiliar los trabajos de la langosta.»

«Buena es que se auxilia al pobre insecto con algunos recursos.»

Semblanza de un mentecato,

que es hombre célebre ya;

bueno, bonito y barato.

¡Nació... ya está en retrato,

en el portal de Juliá!

Dice un apreciable colega:

«Esperamos que el señor gobernador de Madrid mande que se abra el teatro de Apulo, ó de lo contrario, que se devuelva su dinero á los abonados. No decimos más por hoy.»

Conque dice, digo; ¡el llega á decir algo!

... Ya nadie se pronuncia

por no nombrarle...

¿Dónde llegan las susceptibilidades?

«Lo de cesar de plaza ha sido bromas? Se nombra, ó no, al señor Santa-Coloma? En asuntos de cuernos, ni en principio debiera tomar parte el maricongo.»

José Huertas.

CUERPOS COLEGISLADORES.

CÓNGRESO.

Extractos de las sesiones del 16 de Mayo de 1876.

PRESIDENCIA DEL SR. ROSADA HERBERA.

Sesión de la mañana.

Se abrió á las nueve y media.

Leída el acta del anterior día aprobada.

Se presentaron diferentes exposiciones por varios diputados.

Entró en el orden del día continuando la discusión sobre el proyecto de arreglo de la deuda del Tesoro.

El Sr. CABEZAS hizo uso de la palabra para una alusión personal, rectificando algunos conceptos relativos al Banco de París consignados por el Sr. Cadenas.

El Sr. CADENAS rectificó una especie vertida en el discurso del Sr. Angulo, sobre el discurso pronunciado por S. S. acerca del proyecto de ley sobre arreglo de la deuda del Tesoro.

El Sr. FERNANDEZ VILLAVERDE habló en pró del dictamen; negó que la cuestión de Hacienda pudiera separarse de la cuestión política, contra la opinión expuesta por el Sr. Angulo.

Hizo cargo de la apreciación del Sr. Angulo, que sostuvo la opinión de que la revolución de Setiembre cometió el pecado de hacerse solidaria de los defectos en la administración que le legó la situación anterior.

Defiende á la situación moderada anterior al año sesenta y ocho, reproduciendo los datos numéricos que en la sesión anterior había leído el marqués de Orozco, sobre el estado de la Hacienda en aquella época.

Estableció diferencias entre las distintas deudas del Estado, diferencias que deben tenerse en cuenta para el orden de prelación en el arreglo y pago de las mismas.

La deuda flotante merece perentoria atención á todos los pueblos, puesto que ella está concentrada la fuerza vital de la Hacienda.

El recurso para remediar la situación precaria que el Tesoro arrastra en España es el reembolso de la deuda flotante.

Censuró los principios económicos del Sr. Angulo, que calificó de perjudiciales.

Y se asienta en consideraciones sobre la cuestión de la Hacienda española, y enumerando las urtas por que ha avarasado, fija su situación actual, terminando un discurso por demostrar la conveniencia de que los planes rentísticos del Sr. Salvarezza sean aprobados.

El Sr. ANGULO principia su discurso aclarando un equivocado concepto del Sr. Cadenas, y abordando la cuestión de los presupuestos, denuncia hechos graves sobre la codicia de los tiempos pasados; consigna, al ocuparse de las operaciones con el Tesoro, que una persona convirtió en seis años en 14 millones un capital de dos, sin riesgo alguno; dice de otra que poseía 5.000 duros, y de la noche á la mañana los convirtió en 80.000; defende con calor y energía la revolución de Setiembre, pero no apadrina los usurarios réditos devengados, ni las ganancias fabulosas hechas antes y después de este movimiento por algunos á quien la opinión señala con el dedo; oree que los tenedores de la deuda flotante fueron privilegiados; dice que la historia maldecirá los nombres de esos usureros del Tesoro; y ocupándose de la revolución de Setiembre, dice que si el Sr. Villaverde quiere entrar en este terreno, en él le espera S. S.; aconseja el patriotismo á los tenedores de la Deuda pública y la consideración á los del Tesoro; se ocupa de las obligaciones hipotecarias, y presenta tres estados referentes á los intereses y amortización de las mismas, tomando por tipo la emisión de 2.300 millones al 5 por 100 de intereses, entregadas á la par, y amortizables en 12 años; terminando su rectificación por proponer el arriendo del servicio de la cobranza de contribuciones.

El Sr. VILLAVERDE rectificó, reconociendo que el proyecto del Sr. Angulo es más barato que el del Sr. Salvarezza; pero añade que lo barato es caro, citando un este motivo un pensamiento del primer ministro de la restauración francesa.

El Sr. ANGULO rectificó.

El señor marqués de SALAMANCA manifestó á la Cámara las razones por que se reservaba el uso de la palabra.

Se dió lectura á la enmienda del Sr. Segovia.

El señor marqués de SALAMANCA dijo que la comisión de presupuestos admitía la parte de la enmienda que se refería al pago de intereses de amortización por trimestres, en vez de verificarlo por semestres.

El Sr. SEGOVIA entró en la defensa de su enmienda, y declara que por ésta no se combate al Banco Hipotecario.

El Sr. PRESIDENTE pregunta al orador si termina hoy la defensa de aquella, ó si continúa para mañana en el uso de la palabra.

El Sr. SEGOVIA opta por lo segundo.

Se da lectura de varias enmiendas, entre ellas una relativa al art. 12 del proyecto constitucional.

Se suspendió la sesión.

Eran las doce y cinco.

Sesión de la tarde.

Se aprobó el dictamen de la comisión acerca de los diputados militares, declarando estos cargos incompatibles.

El Sr. Ferreras presta juramento.

Entrando en la orden del día, y leído el art. 12 del proyecto constitucional, al que se han presentado varias enmiendas, el Sr. Nieto Alvarez se levanta á apoyar la suya en pró de la enseñanza obligatoria y libre.

El Sr. NIETO ALVAREZ pone de manifiesto la influencia que hoy ejercen los cuerpos electorales, eligiendo las personas encargadas de hacer las leyes de la nación, lo cual exige que aquel cuerpo sea lo más ilustrado posible para el mayor acierto en su elección.

Dice después, que la ignorancia cierra las puertas al trabajo y abre las del crimen, por lo que es indispensable que aquella ignorancia se haga disminuir.

Recuerda que las grandes soluciones en las naciones se han debido á alianzas entre las diferentes clases sociales, siendo aquellas más provechosas cuanto más ilustradas son éstas.

Se estienda después en consideraciones sobre la necesidad de fomentar la inteligencia de los artes con la enseñanza de ciertos principios rudimentarios, y las ventajas alcanzadas por las naciones en que aquella es obligatoria, y concluye pidiendo que se admita su enmienda.

El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ, de la comisión, dice que contestará al Sr. Nieto cuando lo haga el Sr. Ferreras.

Puesta la enmienda á votación, es desechada nominalmente por 116 votos contra 42.

Se lee la enmienda del Sr. Ferreras que se levanta á apoyarla en un discurso científico, coincidiendo con algunas ideas del Sr. Nieto, y defendiendo su enmienda como progreso.

La contesta brevemente el Sr. Fernandez Jimenez, de la comisión.

Se suscita un ligero incidente sobre lo ocurrido con la enmienda del Sr. Rico, es puesta á votación la del Sr. Ferreras, que es desechada en votación nominal por 123 votos contra 34.

Leída la enmienda del Sr. Nuñez de Prado, ésta se levanta á apoyarla, haciéndolo brevemente por lo avanzado de la hora.

El Sr. SILVELLA, de la comisión, contestó á algunos de los argumentos del Sr. Nuñez de Prado, pidiéndole retirase su enmienda.

El Sr. Nuñez de Prado la retiró, suspendiéndose la discusión acto seguido.

Se levanta la sesión á las seis y media.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Versalles 15.—Cámara de diputados. Se aplaza para mañana la discusión sobre el proyecto de ley de amnistía.

Ajaccio 15.—Hasta ahora el príncipe Napoleón tiene una mayoría de 218 votos más que su contrincante, en la elección de un diputado.

Satencia 15.—Continúan las investigaciones de las autoridades sobre los sangrientos sucesos del día 7.

Viena 15.—Se asegura que Rusia ha propuesto la ocupación de la Herzegovina por el Austria, pero que esta potencia se ha negado.

En su consecuencia las tres imperios se han comprometido á ampliar las garantías comprendidas en la nota del conde de Andrassy.

Después de haber conferenciado el príncipe Gortschakoff y el conde de Andrassy han salido de Berlín.

A su vuelta á Rusia, el Czar visitará en Viena el día 18 al emperador de Austria.

Salónica 15.—Se han hecho nuevas prisiones en personas comprometidas en los sucesos ocurridos el día 7 en esta ciudad.

París 15.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés á 67,30; el 5 id., á 105,40; el exterior español, falta; interior, falta; consolidados ingleses, á 96 1/2.

En el Bolain se han hecho: Exterior español, á 13 1/2; interior, id., á 13 1/2.

Río Janeiro 15.—Se ha abierto el 8 del actual el Congreso de la República Argentina. El presidente Avellaneda ha leído un mensaje en el que ha hecho constar la tranquilidad interior y las buenas relaciones con las naciones extranjeras.

Espera que á fuerza de economías se restablezca el equilibrio en los presupuestos. Añade que las exportaciones van aumentando y condeyádose los compromisos contraídos por la nación.

París 16.—En Orléans han sido elegidos tres dos diputados bonapartistas.

Una comisión de estudiantes españoles ha manifestado el propósito de asistir á los funerales de Michelet.

El Diario Oficial publica el nombramiento de M. Mercet para ministro del Interior.

Versalles 16, tarde.—La Cámara de diputados ha empezado hoy á discutir la proposición de amnistía.

Las tribunas estaban llenas. El Sr. Clemenceau ha apoyado la proposición. El Oficial publicará el jueves próximo el movimiento protectoral.

Fabra.

Los periódicos de Berlín dicen que Wasmuth ha ido á aquella capital en calidad de representante de los insurrectos y con motivo de la conferencia de los tres cancilleres.

La Gaceta de Colonia, hablando de la entrevista de Berlín, dice que el conde Andrassy se verá obligado á conformarse con los deseos de la Rusia y á hacer á los insurrectos concesiones que no están consignadas en su nota.

El periódico prusiano añade que Rusia por su parte debería cesar en sus inútiles exigencias á la Serbia y al Montenegro contra Turquía.

La Gaceta de la Alemania del Norte, aludiendo al nombramiento de Hussein-Avni Pacha para generalísimo de las fuerzas turcas, dice que las belicistas han adquirido una fanfarrona preponderancia en el imperio otomano.

Un telegrama de Salónica anuncia la prisión de treinta ó 40 individuos comprometidos en el asesinato de los consules. Se buscaba á los demás culpables. Continuaba la tranquilidad.

La comisión de ministros se reunió el sábado en el Palacio Bourbon para deliberar sobre las medidas que deban adoptarse con motivo de la disolución que iba á verificarse en la Asamblea francesa.

El prefecto de la Charente inferior ha dirigido una circular á los alcaldes invitándoles á hacer disminuir de los locales públicos los bustos de Napoleón III que aun puedan conservarse en ellos, así como todo emblema de los gobiernos anteriores.

NOTICIAS GENERALES.

Dice El Cronista: Hoy ha vuelto á haber cola á las puertas del Banco de España para cambiar billetes.

Los colegas que hablan, con sobrada razón, de que el Banco Hipotecario no dedica sus capitales al objeto de su instituto, y recomiendan al Gobierno el Banco de España para el arreglo de la Deuda, pueden tener en cuenta este detalle y no olvidar que, por efecto de la remediación de contabilidad, pasa por las manos del Banco de España la mayor parte del oro y plata acuñada que hay en la nación, lo que, sin embargo, no le permite cambiar sus billetes al portador.

El comercio y la industria de Madrid, que tanto sufren con estos entorpecimientos, no remedios al fin con el orden del Sr. Salaverría de que á las clases activas y pasivas se les pague sus haberes precisamente en metálico; el comercio y la industria de Madrid comprenderán, repetimos, á donde puede llegar la dificultad del cambio de billetes el día en que el Banco deba atender á las importantes obligaciones que producen para él un arreglo de la Deuda fondeada en los términos que el señor Salaverría ha propuesto á las Cortes, y las razones de prescripción que han obligado al ministro de Hacienda á pedir que se le autorice para negociar con dos Bancos en vez de uno.

Se han presentado al ministro de Hacienda para que se destinara inspectores facultativos á las fábricas de tabacos de Madrid y Sevilla.

Seiscientos dos años cuenta la Asociación de escritores y artistas, y el capital asciende hoy á 120.000 rs.

En esta semana quedarán aprobadas por el ministerio de la Guerra las propuestas formuladas para premiar los servicios de los paisanos que han auxiliado al ejército en las operaciones militares del Norte.

Mañana saldrá de esta capital el correo de Cuba y Puerto-Rico, y el viernes próximo el de Filipinas.

Ha naufragado en el puerto de Adra la goleta Juan Nicolasa, de matrícula de Villagarcía, salvándose la tripulación.

Va á publicarse un decreto del ministerio de Marina concediendo doble tiempo de campaña á las fuerzas navales que han operado en el Cantábrico y en el Ebro durante la última guerra civil.

Hoy, probablemente, quedará votado el proyecto de arreglo de la deuda del Tesoro. El señor Segovia terminará su discurso en defensa de la comisión que ha presentado el art. 1.º, y le contestará el marqués de Salamanca primero, y después el ministro de Hacienda.

No hay presentada ninguna otra comisión.

Los miembros de la Sociedad de escritores y artistas que son diputados, van á reunirse para acordar una proposición de ley sobre propiedad literaria, que presentarán al Congreso.

Aun no está terminada el día en que se verificará la reunión antifisicista de delegados de las provincias, pero será antes del 23. Por comisiones especiales ó por personas delegadas al efecto, están ya representadas en Madrid unas 30 provincias. La reunión se verificará en el teatro del Príncipe Alfonso ó en el del Circo.

Para organizar los trabajos y tomar en consideración todas las opiniones, la comisión santanderina, como centro de acción, estará constituida todos los días de nueve á una de la mañana, y de seis y media á ocho de la noche, en su residencia del hotel de París.

Habiéndose reclamado á algunos departamentos ministeriales las plantillas de los años económicos de 1873 y 1883, resulta de ellas diferencias, ya de aumento, ya de disminución en los gastos. Parece que domina la tendencia de simplificar la administración central, rebajando el número de los jefes de administración.

Un diputado sostiene que deben suprimirse las cátedras de Hacienda que existen en las universidades de Barcelona, Sevilla y Madrid, cons-

tuyendo una escuela central de Hacienda en la capital de España para que sirviese de aprendizaje al ingreso en la carrera económica, única manera, á su juicio, de formar funcionarios peritos y de constituir un centro de enseñanza teórico-práctico.

Un periódico de Barcelona denuncia algunos abusos que se cometen en la administración económica de aquella provincia con motivo del cargo de los recibos del empréstito de 175 millones de pesetas.

Parece que se han recibido nuevos telegramas de Cuba, anunciando la subida del descuento del oro en la Habana.

El Diario Español pide á los diputados más diligencia, más discreción y más sentido práctico.

El cuerpo de letrados de Hacienda, que creó la ley de presupuestos de 1888-89, será objeto de especial examen por parte de algunos diputados en la comisión de presupuestos.

Próximamente una hora estuvieron ayer reunidos con el señor presidente del Consejo los cuatro comisionados navarros para tratar la cuestión foral.

Ayer se giraron 5.000 pesetas á Córdoba para auxiliar los trabajos de extinción de la langosta.

La rondalla de aragoneses que ha venido á Madrid con motivo de las fiestas de San Isidro, dió anteañoche una serenata al Sr. Navarro, gobernador que ha sido de Zaragoza, y á los señores Vizcontié Iraba.

Se discute si debe admitirse del pago del impuesto de derechos reales á la venta de los ferrocarriles de Alar á Santander y Córdoba á Sevilla. Los unos consideran los ferrocarriles propiedad del Estado al término de 99 años, y los otros como usufructo temporal de las empresas. De todas suertes, las leyes parecen no preveer estos casos, y las Cortes habrán de fijar la jurisprudencia.

Los guardias de orden público descubrieron el lunes á las tres y media, el cadáver de un caballero, como de unos 30 años de edad, elegantemente vestido, que se hallaba poitado entre los árboles más próximos al estanque grande del Retiro, siendo de notar que aun tenía fuertemente sujeto con la mano derecha el revolver con que se había suicidado.

A los pocos momentos se presentó en el sitio de la ocurrencia el juzgado de guardia, que lo era el de Buenavista, acompañado del médico forense, y reconocido el cadáver, se observó que presentaba síntomas de descomposición, que, según la opinión facultativa, eran debidos á que el hecho tuvo lugar hace dos ó tres días.

El suicida no tenía ningún documento que identificase su persona, habiéndosele encontrado solamente 14 reales en uno de los bolsillos del chaleco.

Para que el alcalde señor conde de Heredia Spínola no accediera á la petición formulada por los comerciantes de esta corte sobre la conveniencia de que se impida la venta á los ambulantes, pues con tal medida se evitaban grandes perjuicios á la multitud de personas que viven de aquella industria.

Dice El Parlamento: Podemos asegurar, á pesar de lo que dice un periódico, que el palacio y quinta de Vista Alegre ha sido adquirido para que sirva de residencia á S. M. la reina-madre por la suma de 14.000.000 de reales. Se están llevando á cabo en él obras de restauración, y el mobiliario va á ser sustituido por otro nuevo.

La cosecha de cañis dulces se presenta perfectamente este año en los pueblos de la Marina de la provincia de Alicante, lo cual equivale á decir que ese nuevo ramo de riqueza de aquella provincia podrá componer en parte las pérdidas que han experimentado los vinicultores de dicha comarca.

Se ha concedido autorización para publicar un periódico literario, titulado El Palenque.

Dice el El Cronista: Varios colegas han restituido al periódico La Mañana, que incluye en la lista de diputados que pertenecen á sociedades de crédito al Sr. Cánovas del Castillo, quien, desde el momento que ocupó el poder, renunció de veras esos cargos.

Y contesta La Mañana: Los creemos sin dificultad; pero de veras le tiene reservada su plaza el Banco Hipotecario para cuando deje de ser ministro.

Y de veras tendrá que cumplir mañana, como individuo de esa sociedad de crédito, los contratos que hoy celebra como gobierno.

Dice un colega que casi todas las provincias antifisicistas estarán representadas en una reunión próxima á celebrarse en Madrid, para pedir al gobierno que deje á las demás las mismas extensiones que logran conservar las Vascongadas.

Leemos en La Nueva Prensa: Con motivo del sueto que hace pocos días publicamos acerca de lo ocurrido en Avila con el cadáver de D. Faustino Rubiños, hemos recibido detalles que vamos á publicar, no sin condolerarnos del espectáculo que estamos dando al mundo civilizado. No entraremos en la cuestión de si el fallecido pertenecía ó no al gremio de la Iglesia católica, ó de si fué voluntariamente inconfeso, á pesar de las exhortaciones que se le dirigieron. Lo que nos ha llenado de asombro es que entre dos y tres de la madrugada, y sin aviso á la familia y á los testamentarios, el inspector de policía frenó á recogerlo con unos cuantos serenos y agentes de órden público, que cargado con el difunto se lo llevaron y enterraron en la erca del hospital.

En decir que los funcionarios civiles se convirtieron en sepultureros.

¡Qué honra y qué decoro!

Ha aparecido en gran cantidad la langosta en Villanueva de Perales y otros pueblos del término de Navalcarnero.

Se cree segura que el ayuntamiento de Madrid contrata con la Sociedad de Profesores los conciertos que esta proyecta dar los martes y jueves en los Jardines del Retiro durante el verano próximo.

El marqués de Sardoal se encuentra enfermo, y por esta causa no ha podido concurrir en la sesión de la mañana de ayer el tercer turno contra el proyecto de arreglo de la deuda del Tesoro.

Una de las principales causas de la actual depreciación de la plata, es la inmensa cantidad de este metal que arrojan sobre el mercado las minas americanas. Baste decir que de 1849 á 1874, ó sea en un período de 25 años, se obtuvieron de dichas minas cantidades de plata por valor de 1.118.000.000 de francos.

Segun un periódico, se asegura que el obispo Caixal, no solo continúa percibiendo la asignación que abona el Estado á los obispos, sino que también ha cobrado los atrasos.

Traslado á los maestros de escuela que no han tomado la determinación de hacerse carlistas.

En el presupuesto de Fomento se reconocen las excedencias de 8.000 rs. á los profesores del Instituto de San Isidro y se consigna una cantidad fija para gastos de oposiciones á cátedras.

Son extraordinarios los resultados que está dando la pesca de atún en la almadraza de Ibiza. El martes último, por la tarde, se cogieron 19 de dichos peces, que pasaron 212 arrobas y 7 libras, y por la noche del mismo día, 16, cuyo peso ascendió á 180 arrobas y 8 libras.

El Conservador habla de la secretaría de Gobernación como uno de los centros que han de ser examinados por la comisión encargada de abrir una información parlamentaria sobre los actos de administraciones pasadas.

Han sido declarados excedentes casi todos los capataces del correccional de Valencia.

Los comisionados de Santander han estado á estudiar al señor marqués de Vega de Armijo, decidido y enérgico partidario de la abolición de los fueros.

Ha salido para Valladolid el conocido tenor Sr. Tomberlik.

Habiendo acordado la Sociedad de Tipógrafos de Bohemia celebrar en Praga una exhibición universal de periódicos publicados y que se publiquen en la actualidad, como asimismo de manuscritos de hombres y mujeres eminentes, é invitado á la Asociación del Arte de Imprimir á tomar parte en aquella tarea, esta sociedad recomienda á todos los tipógrafos de España contribuyan en la medida de sus fuerzas á que nuestra nación esté dignamente representada en la exhibición de Praga.

Tanto las sociedades que desean enviar periódicos y manuscritos, como solamente alguno ó algunos de éstos, se dirigirán á Daniel Sinička, presidente del comité de la exhibición, Mariamská, ulice, 20, Praga (Austria).

Las empresas periodísticas que quieren estar representadas en la mencionada exhibición, dirigen uno ó dos ejemplares de sus publicaciones á la secretaría de la Asociación del Arte de Imprimir, calle del Salitre, número 8 cuarto 2.º izquierda. Igual procedimiento podrá emplear aquellas personas que, poseyendo ejemplares de periódicos publicados en otras épocas, sean gustosas que figuren en la Exposición.

Segun la estadística de correos recientemente publicada, en España se pagan por derechos de timbre de periódicos 219.028 pesetas. Segun el último censo hay 15.673.480 habitantes. De modo que cada español viene á pagar anualmente por aquel concepto 15 milésimas de peseta, ó sea céntimo y medio; poco más de un pavo grande de diez en diez años.

El domingo á las siete, en la plaza de Aficionados, fué herido mortalmente en riña un joven llamado Juan Martín, cajista en la casa editorial de los Sres. Gaspar y Roig, por otro compañero suyo. El herido, después de curado en la casa de Socorro del distrito, fué conducido, con pocas esperanzas de vida, al Hospital general.

El juzgado correspondiente entiende en el suceso.

La Liga de propietarios, comerciantes é industriales de Valencia, ha impreso una exposición dirigida á las Cortes, sosteniendo que no es posible sufragar aumento contributivo la agricultura, el comercio y la industria.

El viernes próximo, á las tres de la tarde, se verificará en el salón de grados de la facultad de medicina, la proclamación de los médicos directores de baños minerales que han sido considerados dignos de premio en las últimas oposiciones.

Ha abierto de nuevo sus puertas el café de Murga, de Bilbao, que fué cerrado por orden de la autoridad. En cuanto á los jóvenes presos en el mismo á consecuencia de gritos subversivos, el Jefe-cirujero de aquella villa dice que se ha suspendido su embargo, y el Jefe-cirujero que han salido para Santander conducidos por transtos de la Guardia civil.

Leemos en un colega: Confirmándose los rumores que han circulado estos días, parece cosa definitivamente resuelta por el gobierno la supresión del Obispado de Vitoria, trasladando al de Orihuela al prelado que la desempeña y elevando al que se halla en el último de dichos puntos al arzobispado de Sevilla.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

MIRNA.—Real decreto concediendo abono del doble tiempo de campaña para obter á los beneficiarios del retiro, premios de constancia y cruces de San Hermenegildo á las dotaciones de los buques destinados á las operaciones de la guerra, en analogía con lo prevenido respecto á los ejércitos del Norte y Cataluña en decretos de 28 y 27 de Diciembre de 1875. GOBERNACION.—Real decreto mandando proce-

der á la elección de un diputado á Cortes en el distrito de la Bañeza, provincia de León.

Real orden, declarando que no incumbe al Gobierno resolver en el fondo del asunto que motiva un recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Palencia contra un acuerdo de la Diputación provincial, sobre la forma de pago de un crédito, procedente de obras ejecutadas en la Casa Consistorial, por D. Juan Montero.

FORTALEZA.—Real orden, autorizando á D. Estanislao Gomez y Gonzalez para que construya una caseta permanente de baños en la playa de Saancces, provincia de Santander.

ULTRAMAR.—Real orden, fijando provisionalmente la cantidad que ha de deducirse para el adudo á más del 20 por 100 que en la tarifa de fisco se establece del peso de los arces con que van atados los buitos que contienen velas en las aduanas de Puerto-Rico.

Obra, aprobando con el carácter de provisional el impuesto de 60 céntimos de pesetas por quintal de melado consumido que haya de exportarse por la aduana de Ponce, Puerto-Rico.

Obra, redactando en los términos que se expresan la partida 302 de los aranceles de aduanas de la isla de Puerto-Rico.

La Bolsa de ayer estuvo completamente desanimada, sobre todo en operaciones sobre renta consolidada.

La completa paralización de esta renta hizo que sufriese una pequeña oscilación en baja, publicándose á 13,70, 65 y 60 al contado, y á 13,70, 65 y 62 1/2 á fin de mes.

El exterior á 13,35 y 72 1/2. De los bonos del Tesoro solo se cotizaron los de la segunda emisión, mejorando 35 céntimos respecto á la Bolsa anterior, publicándose á 56,00, 55,50 y 55.

Las obligaciones del Estado por ferro carril, en sus operaciones, se cotizaron á 24,50 y 25 las viejas, y á 24,25 las nuevas.

Las acciones del Banco de España á 180,50, nascurtos.

Ocupos de los tres últimos semestres, 75. Id. anteriores no convenidos, 75. Id. id. convenidos, 54.

Id. de bonos, último semestre, 19 1/2. Valores amortizados, 31. Carpetas, 31.

Después de la hora oficial, lo mismo que en el Bolsa de la noche, fueron nulas las operaciones, y los precios los mismos de por la tarde, pero puramente nominales.

COMUNICADO.

Sr. Director de El Cronista.

Muy señor nuestro: Rogamos á V. se sirva insertar en un apreciable periódico el siguiente comunicado.

Con este motivo se ofrecen de V. señores S. S. Q. B. S. M.—José de la Morena y Valle.—Jacobo Banares.—Florencio Francos.—Miguel Peña.—(Signen las firmas.) Sr. D. Antonio Montenegro y Van-Halén.

NAVALCARNERO 13 Mayo 1876.

Muy señor nuestro: Llevados del reconocimiento pagamos hoy, con íntimo placer, la deuda de admiración y gratitud que hacia V. hemos contraído.

Al terminarse la obra que tantos beneficios nos asegura, permitamos ofrecerte en estas líneas un sincero testimonio de nuestras simpatías, que si logra en posteriores tiempos mantener viva nuestra adhesión, habrá cumplido su objeto.

Nosotros, Sr. Montenegro, oíamos lamentarse á nuestros padres, y uníamos á los suyos nuestros lamentos, cuando considerábamos á este querido pueblo casi privado del más necesario elemento de vida. Navalcarnero, tan árido de mejoras, encontraba siempre un obstáculo insuperable; la gran escasez de aguas, sin las cuales toda reforma material es imposible.

En vano nuestro amado convecino, D. Jacinto Gonzalez, movido de un desinterés y una abnegación sin ejemplo, bueno, trabajo, investigó hasta hallar el manual, que, una vez inventado del pueblo, sería para éste vanto de inagotable riqueza.

Le halló, en efecto, pero á donde? Casi á dos kilómetros de la población. Y no era la distancia lo más triste, sino el desnivel de ochenta metros próximamente.

El Sr. Gonzalez no desmayó. La misma fe con que durante la primera mitad de su vida trabajó por el bienestar de su familia, le animaba ahora para trabajar por la felicidad de su pueblo. Había sido hablar de la máquina que lleva el nombre de V. y visitó alguno de los puntos en que esa máquina funciona; en todas cumplía admirablemente su objeto, pero en ninguno había tenido que vencer las considerables desventajas que aquí se presentaban.

Entonces acudió á V., que vino á estudiar esos obstáculos para afirmarnos después el más ilustre éxito si la empresa se acometía.

¡Una máquina sencilla, pero fuerte hasta el punto de serrar á casual la necesidad de construcción, sin otras fuerza motriz que una emballería, era bastante para elevar el agua los 80 metros en un trayecto de 1.700, y elevarla en cantidad suficiente para dotar de ella á un pueblo de 1.000 vecinos! Nos pareció un sueño, un imposible. Pero el imposible está realizado.

En un principio seguíamos todos con creciente interés, y día por día, la marcha de la obra: nosotros, profanos á su ciencia, podíamos dudar; pero usted, que alentaba á todos con sus atentas respuestas, nos infundió pronto la serenidad de un ánimo.

Le debemos á V., no solamente admiración y gratitud, sino también profunda amistad y sincero afecto. El pueblo entero, desde el último trabajador de su obra, hasta la más ilustre autoridad, saludan en V. al modesto ingeniero, que con su carácter igual y sereno ante los obstáculos, con la amabilidad de su trato en sociedad, con la nobleza de su corazón para los amigos, se ha captado todas nuestras simpatías.

Al estrecharse en nuestros brazos, no es solo cariño lo que sentimos, es orgullo; justo y legítimo orgullo, porque su gloria nos pertenece, porque usted es español. ¡Y cuántos pueblos de nuestra querida España, si siguen nuestro ejemplo, deberán á usted su prosperidad!

Que la fortuna sea su compañera, como hasta aquí lo ha sido el trabajo, que los pueblos felices de agua proporcionen a V. ocasión de beneficiarse; tales son nuestros ardientes deseos.

Nosotros ya no dudamos de que V. triunfará siempre.

Las leyes fatales de la naturaleza no se trastornan, pero se utilizan sus fuerzas; no se destruyen, pero se modifican. Una gran capacidad describe un día el medio de suprimir las distancias y correrse en breves horas miles de leguas sin que la fatiga nos aqueje. Otro gran talento ofrece á las ideas el elemento de comunicación alcanzado para nuestros cuerpos, y el pensamiento se transporta á lejanas tierras con la rapidez de su concepción. Estas son las obras vedadas á la generalidad, realizables solo por el genio.

El reflexivo estudio de la naturaleza por una parte y por otra el esfuerzo infatigable del talento, descubren esos contrastes, llenos de revelaciones, hechos de conquistas, y cuya superior armonía es la grandiosidad que resulta de esas maravillas del trabajo, orgánicamente colocadas en la obra para de Dios, á la manera que se coloca al niño sobre el regazo de la madre.

La ciencia de Vd., Sr. Montenegro, nos ha proporcionado con una de esas obras, el bien más anhelado de todos los que aquí á rendirle este tributo de su gratitud se ofrecen como sinceros amigos, Q. B. S. M.—José de la Morena y Valle.—Jacobo Basáez.—Florentino Franco.—Miguel Peña.—Síguen las firmas.)

VARIEDADES.

El sábado pasado se inauguraron en Mulhous las fiestas del centenario de la sociedad industrial.

En una subasta verificada recientemente en el hotel Drouot de París ha figurado un documento bastante curioso.

En la cédula por la cual Luis XVI concedió al pintor Juan Bautista Greuse una pensión de "cuatrocientos treinta y siete libras y diez sueldos." Esta cédula, fechada en 16 de Julio de 1761, ex-

presa que se concede dicha pensión al artista á propuesta de la Asamblea Nacional y en recompensa á su talento y á sus trabajos como pintor.

La Academia francesa ha fijado la fecha de 1.º de Junio para la recepción de M. Dumas, M. Saint-Rene Taillandier es el encargado de contestar al discurso del nuevo académico.

Los estudiantes romanos han resuelto enviar una comisión á los funerales de Michelat con encargo de depositar una corona de laurel sobre el féretro del ilustre historiador.

Los estudiantes de la Universidad de Genova han telegrafado á sus compañeros de Roma, aplaudiendo este acto de reconocimiento.

Uno de los diamantes que pertenecen hoy al profesor Tennant, mineralogista de la reina Victoria, ha sido expuesto en la gran sala de Guildhall. Este diamante pesaba, en el momento de su extracción, 118 quilates, y después de labrado ha quedado reducido á 66 quilates. Su valor es de 10.000 libras esterlinas (un millón de reales.) Es uno de los diamantes más gruesos que existen en Inglaterra.

El British Museum ha recibido una obra muy curiosa. Es una historia de la guerra de 1870-71, escrita en chino. Esta obra, que consta de ocho volúmenes, se debe á dos escritores del Celeste Imperio, llamados Wang-Paou y Chang-Poung Leang, y parece que es muy exacta.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

En la noche del sábado próximo se pondrá en escena, por primera vez en el teatro y Circo del Príncipe Alfonso, la zarzuela nueva, de costumbres teatrales en fines del siglo XVIII, dividida en tres actos y en verso, y titulada: *Chorinos y polacos*.

El libro es del Sr. Larra, y la música del maestro Barbieri.

La empresa asegura no haber omitido gasto alguno para presentar con propiedad la referida zarzuela, y en esta se estrenarán dos decoraciones y vestuario construido para el efecto.

Hoy se verificará en el teatro de Jovellanos la última representación en esta temporada de la zarzuela *Adriano Angel*.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

REVISTA CONTEMPORÁNEA.—Tomo III, vol. III.—Sumario.—I. León, novela (continuación), Paul Elvase.—II. Puesta del Sol, poema, M. de la Revilla.—III. Cuando reñan Mentes, Miguel Morayta.—IV. Principios de física en Madrid habrá casi de dos siglos, Emilio Patricio de la Escotera.—V. El espiritismo y el materialismo, George Henry Lewis.—VI. La teoría del porvenir, E. Godínez.—VII. Elegía (Th. Gautier), Antonio Salda.—VIII. El positivismo en el Ateneo de Madrid, Gumerindo de Acarista.—IX. Correspondencia de E. Lencina, Juan Vazquez.—X. Revista crítica, M. de la Revilla.—XI. Bibliografía.

Estudios económicos y sociales, por Gumerindo de Acarista, ex profesor de legislación comparada en la Universidad de Madrid.—Madrid: Librería de Victoriano Suarez.—1 vol. en 8.º de 260 páginas. Precio: 30 reales.

BOLEA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for 'Dia 12.' and 'Dia 13.' listing various financial items and their values.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 48,25. París, á ocho días vista, 5,05.

SANTO DEL DIA.

San Fausto, confesor.

cuatro.

Se gana el jubileo de Comenta Heras en la iglesia de San Fausto, donde concurre la novena de su gloriosa fiesta á las diez de la mañana con sermón que predicará D. Vicente Lopez de Lerena, y por la tarde en los tres días será orador D. José Viquez, con sermón á las diez de la noche.

Continúa la devoción del Mas de San Giná, y predicará en las Carboneras, D. Manuel Molino; en San Giná, D. Andrés Villar; en las Recoletas, D. Joaquín Corcuera, y en la Capilla del Obispo D. Miguel Martínez.

Vista de la corte de Madrid.—Nuestro Señor de los Desamparados en Monserrat, á la casa de la Cruz de Santa María.

El mejor polvo de arroz. El Pesti de Llofriu frescura, aterrapelado, brillo juvenil de la tez. Cuidar de las falsificaciones é imitaciones.

Depósito general, plaza de Godínez, Sevilla, y en las principales perfumerías y tiendas de modas de España y Portugal; en Madrid, Sr. Villalón, Puencarral, 29.

TEATROS.

ZARZUELA.—A las ocho y una cuartos.—Adriano Angel. COMEDIA.—A las nueve.—Función de desquite.—Tercer día.—Después de la boda.—A San Pedro por amor. PRINCIPES ALFONSO.—A las nueve.—Función 19.ª de agosto.—Tercer día.—Lo que el mundo. VARIEDADES.—A las nueve.—La mujer de un artista.—Por un torrijal.—Duo cómico. ESTAYA.—A las ocho y media.—Los tramposos de Jaque. A las ocho y media.—La sociedad de San Fausto.—Juan Vazquez.—Lección y el arco. CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Punto de la noche.—Gran función en la que tomarán parte los muy aplaudidos artistas nominados. Los señores montañeses de los Apóstolos.—Gran espectáculo ocular y gimnástico.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DEL GLOBO

DIRECCION POR JOSÉ CATEDRADO COMES. Calle 1.—Madrid.

CINTURON CONFORTANTE DE VENUS.

Cura y corrige las relaciones de caderas y desorden de la matriz, desapareciendo con su uso las oncas que motivan la esterilidad. Véase en las farmacias y droguerías correspondientes del licenciado Cabella y Gutiérrez. Pedidos á D. M. O. Meson de Paredes, 9, principal, Madrid. Pueden remitirse por correo al punto donde se piden. (A.º)

DOCTOR GARRIDO.

El desahucio que no tome hoy mis remedios los ensayaré mañana, si no lo curan muere. Previsión de la enfermedad y el pago de los específicos consultas; á quince cuando me piden, se mandan á provincias. Lina, 6, farmacia.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

GLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 15 de Mayo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español.

GLORIA.

Indicaciones: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Gloria y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas, 8, bajo, izquierda. (A.º)

SOLFEO Y PIANO.

Don profesor de solfeo y piano dan lecciones en sus casas ó en las de las señoritas que quieran aprender la música y desean utilizar sus servicios.

Darán razón en la Compañía Española, calle de Santiago, número 2.

NO MASTOS HELICINA VEGETAL.

Operación rápida y segura de toda clase de tripan por perforación y rotación que sean, curando la catarata en 24 horas. Jarabe á 12 rs. frasco, pastillas á 12 rs. caja y pilólicas á 10 rs. caja; envío seguro. Farmacia de Peres Negro, Ruda 14, Puente de S.º y Serrano, 24. (A.º)

ARCAS DE HIERRO

para guardar valores, cofres de hierro para guardar alhajas y joyas. Muebles para encerrar botellas, póquer, carne, embutir y cosas para casa. Sombras de varias clases y sistemas. Premios para elegir cartas. Aparatos económicos para ceder repa. Alfombras para vestir coches. Premios para entrar juego de la carne y otras diversiones. Gases, pastillas, bacterias y cocinas con baño porcelana. Batallas de coches de hierro estafado, y máquinas más artísticas de ferrocarril, máquinas y pesos á precios sumamente económicos. Depósito central, calle de Balazares 18, Madrid, de la gran fábrica de Guillot de Malaboncha, de Valencia. (A.º)

GRANJAS MODELOS.

su importancia é interés. POR D. LUIS ALVAREZ ALVISTUR. Se vende al precio de 2 rs. en casa de los Sres. Iglesias y Gavira, calle del Conde Barajas, 1, bajo y en las principales librerías. Obras del mismo autor: Conferencias agrícolas 10 rs. en Madrid y 12 en provincias. Colección de tres tomos, 4 rs. Pedidos á publicistas: Cerro sompino de aproximada.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL. SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incluso la jaqueca, los accidentes, las congestiones cerebrales, las parálisis, los vómitos, la debilidad muscular ó nerviosa, general ó local, las náuseas, las migrañas, la acidez, la indigestión, los dolores de boca, el exceso de bilis, el estreñimiento y demás trastornos del aparato vascular hepato-intestinal; el histerismo y desórdenes menstruales; la anemia, el catarro, el asma, el reumatismo, el escorbuto, el raquitismo é intermitentes. Su uso contiene las afecciones cerebrales, evita las congestiones de tórax, el asma, el reumatismo, el escorbuto, el raquitismo é intermitentes, altamente higiénico, salubre por las enfermedades que evita en uso diario, y verdaderamente PASARCA para las enfermedades de la niñez. Infinitas certificaciones de médicos farmacéuticos y particulares, acreditadas con el Café Nervino rebeldes á todo otro tratamiento. Se vende á 12 y 24 rs. caja, para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales librerías y droguerías de España y del extranjero, en los depósitos de Madrid, doctor Serrano, M. Miquel, Borrell, Elena, Grau, Villarón, Ortega, Calvo, Hernández, Peres Negro, Escolar, Urbarrun, Jura, Peláez, 4, S.º Ocaña, Atocha, 23. Desde seis cajas en adelante se hace la rebaja del 20 por 100 en los depósitos de Madrid y provincias. DEPÓSITO GENERAL: DOCTOR MORALES, ESPOZ Y MINA, 18, MADRID. (A.º)

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA 38 años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco en color primitivo, desde el claro rubio hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de la juventud, evitando rápidamente en cada caso, hace crecer el cabello, dando á los cabellos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud. A fin de evitar las falsificaciones debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores P. P. HERRING Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 61 y 61. HERRING. Único depósito para España, á donde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, Peres, 8, Madrid.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

Advertisement for coffee featuring medals and a central image of a coffee plantation. Text includes: Quince medallas de premio. PREMIADOS CON MEDALLA DE MERITO en la Exposición de Viena de 1873. UNICA MEDALLA CONCEDIDA A ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFES. CINCO CLASES DE CAFES MOLIDOS. DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20. SUOJRSAL: MONTERA 8. MADRID. (A.º)

TARJETAS AL MINUTO.

Ciento, 8 rs.—Cincuenta, 5 rs.—Veinticinco, 3 rs. Litografía de M. Rodríguez, calle del Arsenal, núm. 27, al lado de la plaza de San Ildefonso (Puertas encarnadas.) Se remiten á provincias con medio real de aumento, pago adelantado.

LAS CÁPSULAS DE RAQUIN

son las únicas con envoltura glutinosa que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de París, que las ha declarado muy superiores á todas las demás preparaciones de copal, para la curación de la gonorrea, y ha reconocido que jamás producen náuseas ni erupciones. Se hallan en todas las farmacias del globo, y en PARÍS en casa de los señores Fumouse-Albepuyres, 78, boulevard Saint-Denis. Sobre cada frasco exigense las dos etiquetas siguientes.



PANACEA ANTI-SIFILÍTICA

anti-venérea y anti-herpética del Dr. Morales, primer contribuyente de España como especialista en sífilis, venéreas, sifilíticas, impetiginosa y antiguas de la mujer. Remedio eficaz para la radical curación de la sífilis, venéreas y herpes, en todas sus formas y períodos, bien sea reciente ó crónico ó el padecimiento. De venta en las principales boticas de toda España, 450 rs. botella. Dr. Morales, Espoz y Mina, 18, Madrid. Consulta diaria, de once á siete de la tarde.—A.º

CONTRA LOS HERPES

PIESTO, del Dr. Casasa, de Barcelona, único remedio que los cura perfectamente, sin que quede con señal de haber existido.—Véase el prospecto.—Dirigir los pedidos al Dr. Casasa, en su gran farmacia de la Plaza de la Constitución, en Barcelona.—Depositar: Los principales farmacéuticos de España.—Madrid: Moreno Miquel, Arenal, 2.—(A.º, 50, 54, 58.)

LOMBRICES.

Las PASTILLAS VERMÍFUGAS DEL DOCTOR Casasa, constituyen el más pronto y eficaz remedio así para los niños como para los adultos.—Dirigir los pedidos al Dr. Casasa, en su gran farmacia de la Plaza de la Constitución, en Barcelona.—Depositar: Los principales farmacéuticos de España.—Se Madrid: Moreno Miquel, Arenal, 2.—(A.º, 12, 26.)

Relojes de pared, á 30 reales.

LOS TIROLESSES.—Atocha, 19 y 21, frente á la Concepción Gerónima.

DEPÓSITO DE CORSES.

DESENGAÑO, 11, COMERCIO DE SEDAS.

Se debe recibir un gran surtido de corsets de las mejores fábricas de España y Francia, de elegantes formas y precios económicos. Para niñas, de 4 á 50 rs. para señoras. También hay variado surtido en corsets fajos y cinturas regentes.

11, PLAZA DE BILBAO, 11.

ALMACEN DE QUINCALLA Y FERRETERIA.

VENID Y VEREIS.

APROVECHAR LA OCASON. LAMPISTERIA DE MARIN, PLAZA DE HERRADORES, 12. Gran surtido en lámparas al alcance de todas las clases, botella de cocina é infantil, de 6 á 100 rs. También hay variado surtido en corsets fajos y cinturas regentes.

AGUA DE SANTA LUCIA.

Esas en las irreflexiones de las ideas los párpados, manchas, raras, dolor y lagrimeo que se cura en pocas días. Franco, 14 rs. y 30 el de doble tamaño. Farmacia de Peres Negro, Ruda, 14, Puente de S.º y Serrano 24 (barrio de Salazar). (A.º)

LOS TITRITEROS

LEGÍTIMOS VINOS de los viñedos Ay y Verzenay (Reims) Champagne.

CHAMPAGNE-VINYAS.

PROVEEDOR DE LA REAL CIEL. Precios y factura de Reims. Se consiguen directamente al paso que danigo el consumidor. Para más explicaciones representarse en Madrid, Huertas, 68, segundo. LA ORBE.

OCULISTA

El Dr. Gasoldo opera y cura las enfermedades graves de los ojos, y con seguridad las rebeldes operaciones. Precios operaciones son buenas, remedia que no ha practicado hasta hoy ningún otro oculista español ni extranjero, con instrumento que de su invención, hechos en París, que no los tiene ningún otro médico. Responde de lo que afirma con la garantía, en la prensa é ilustrado. Recibe todos los días, de dos á cinco y opera á los pobres los martes y los sábados. DESENGAÑO, 9, 11 y 13, PRINCIPAL DERECHA.

GRAN BARATURA.

Una caja de papel, 100 sobres, un caja de polvos, otra de pluma, letra, bolígrafo, punta-pluma, 20 botones de plumas y un frasco de tinta, 14 rs. Un arma surtido de pluma, Alab. 6 y 8.

ACADEMIA.

DR. D. JOSÉ SANZ DE DIEGO. INFANTERÍA.

Esta 1.ª del próximo mes estableceré la matrícula en esta academia para la preparación á ingreso en el colegio de cadetes de Toledo, confíame á la que recibiré que acaba de publicarse en la prensa, y que tendrá lugar en el mes de Agosto. Con este motivo recordo á los señores que deseen entrar en esta academia: 1.ª Se formarán en tres clases, segun sean necesarios á fin de que á cada una de ellas no entren más de 20 alumnos y puedan aprovechar más en el estudio. 2.ª Se guardará estrictamente de las faltas y comportamientos, etc., etc. Se admiten los términos y se dan por puntos. San Fernando, 15, principal.—A.º

SE HACEN TODA CLASE DE LABORES

de crochets y especialidad en calcetines de variados y elegantes dibujos para sillerías.

PELAYO, 11, PRINCIPAL.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HELAR nieve, helar toda clase de helados sin nieve, helar de diferentes tamaños y precios, helados de dos duros á 30. Despachos: Espoz y Mina, 18; Huertas, 68; plaza de San Fernando, 15; Depósito donde se hacen explicaciones, calle del Obispo, 4, bajo. Para pedidos dirigirse á D. A. Barreiros, Calle Serrano, 1, segundo derecha. (A.º)